

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLV

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta provincia

NUMERO 20.096

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Martes 6 de Marzo de 1923 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

CONTRA LA CARESTÍA

Política de realidades

Ya está en funciones la Junta de Abastos, creada para procurar el abaratamiento de la vida, y excusado es decir con cuánto interés esperamos los resultados prácticos y positivos de su actuación. Se nos ha dicho, y estamos dispuestos a creerlo con toda sinceridad, que la Junta se halla animada de los mejores propósitos y decidida a realizar una labor útil que acabe con todo género de abusos. Falta hacer que esos planes tengan su adecuada traducción en el campo de los hechos para bien del vecindario granadino, tanto ya de que se le engañe y explote.

Que aquí se abusa del público por todos los procedimientos imaginables, es cosa que, por sabida, no requiere prolijas argumentaciones. Algunos abastecedores no se contentan con mantener el encarecimiento de los artículos, sino que, además, los venden en condiciones poco recomendables. Las numerosas multas impuestas estos días por adulteraciones de los alimentos, demuestran que la desconfianza llega a todos los extremos posibles. Debe seguir con todo rigor esa inspección investigadora de la calidad de los alimentos, castigándose sin contemplaciones a los abastecedores desaprensivos. Calidad, peso y precio, deben ser estrechamente vigilados, para que en todo instante estén defendidos los intereses del público contra los que no se limitan a encarecer los artículos de consumo, fijando precios insostenibles, sino que, además, los adulteran, sin importarle un bledo la salud del consumidor. Tiene, pues, la Junta de Abastos mucha y muy importante labor por hacer. Y si ha de cumplir a conciencia su cometido, ha de tener en cuenta que no es un organismo meramente formulador lo que aquí se necesita, sino un instrumento práctico, útil y eficaz, con perfecta noción de las funciones que se le encomiendan. Y para desarrollar esa eficacia indispensable, es necesario que la Junta no limite su actuación a un periódico cambio de impresiones, sino que, por el contrario, sea un organismo vivo, militante y enérgico. Apenas constituida, la Junta de Abastos ha podido comprobar que en Granada alcanzan las subsistencias precios injustificables. De

ello se queja el vecindario granadino con harta razón desde hace mucho tiempo. Contra ello venimos protestando nosotros uno y otro día, con una perseverancia merecedora de mejor suerte. Y como la carestía es una realidad en todos los órdenes, contra la carestía hay que ir con una política de realidades. Esa es la única política que corresponde a la flamante Junta de Abastos. El gobernador civil señor Rived, apenas llegado a nuestra ciudad pudo mostrar su asombro por los exagerados precios a que se venden algunos artículos de primera necesidad en Granada. (Como siendo esta una comarca productora, se cotizan determinados productos a mayor precio que en poblaciones donde hay que importar cuanto se consume? Esto es lo más irritante del problema planteado. Y ello demuestra la magnitud de los abusos que en Granada encarecen la vida a ciencia y paciencia de las clases directoras. Todo está caro, sin que nadie justifique la razón de la carestía, ni se preocupe nadie de investigar la importancia del fraude, ni de castigarlo. Se acepta como una fatalidad, lo que no es más que un vulgar abuso, que se perpetúa al amparo de indiferencias inconcebibles. La Junta anuncia que se preocupará principalmente del precio de la carne y del pan. Con el primero de dichos artículos, ya sabemos lo que ocurre. Entre el precio oficial y el que fijan por su cuenta los tableros, suele haber notable diferencia en favor de los vendedores, naturalmente. Y en cuanto al precio del pan, ¿hay en Granada quien crea que los fabricantes merecen la gratitud pública? Hay que abaratar inmediatamente el pan, como hay que abaratar la carne y todos los demás alimentos, realizando una labor amplia y positiva que ponga fin al reinado del abuso y establezca normas de justicia y de moralidad. Y lo que no se ha hecho antes, ha de hacerse ahora la nueva Junta de Abastos, dejándose de formular inútiles para ir directamente a la entera del problema. Deseamos que en esta ocasión no se defrauden las aspiraciones de Granada. Con hechos es como se ha de responder a las necesidades públicas.

padres del heroico sargento Ortiz, aludiendo que ante el Trono pedía protección para estos ancianos. El popular fotógrafo señor Henare, hizo un cliché en el momento de abrazar Basallo a los padres de Ortiz. La policía de Sevilla despidió, una comisión de suboficiales y sargentos y los padres y hermanos del glorioso sargento Ortiz. Fue una escena emocionante, desarrollada, la que se desarrolló. La dolorida madre de Ortiz, abrazada a Basallo, lloraba efusivamente y éste, abrazando también, la consolaba. "Madre mía, no llores! decía. No llores, pobre madre torturada! Y la besaba muchas veces queriendo dar con los besos bálsamo consolador al corazón de madre. El sargento Basallo prometió emocionado que sería la eterna protección de los padres de Ortiz, y que el 10 del próximo mes volvería a Granada acompañado de su madre para llevarse a la quinta que le han ofrecido en Córdoba, a una sobrinita de tres años del sargento Alfonso Ortiz. Al tiempo de marchar el tren, acompañado a la ventanilla, el sargento Basallo dijo: "Me voy satisfecho, porque he cumplido la única y última voluntad de un hermano que yo mismo enterré. Padres míos, hasta pronto!" El sargento Basallo ha reaccionado de su duelo y lleva consigo, para entregar personalmente al ministro de la Guerra, la solicitud relativa a la pensión que queda a los

Basallo, a Sevilla

El domingo a las ocho menos veinte, en el correo de Andalucía, marchó a Sevilla el simpático y benemérito sargento don Francisco Basallo. En la estación le despidieron, una comisión de suboficiales y sargentos y los padres y hermanos del glorioso sargento Ortiz. Fue una escena emocionante, desarrollada, la que se desarrolló. La dolorida madre de Ortiz, abrazada a Basallo, lloraba efusivamente y éste, abrazando también, la consolaba. "Madre mía, no llores! decía. No llores, pobre madre torturada! Y la besaba muchas veces queriendo dar con los besos bálsamo consolador al corazón de madre. El sargento Basallo prometió emocionado que sería la eterna protección de los padres de Ortiz, y que el 10 del próximo mes volvería a Granada acompañado de su madre para llevarse a la quinta que le han ofrecido en Córdoba, a una sobrinita de tres años del sargento Alfonso Ortiz. Al tiempo de marchar el tren, acompañado a la ventanilla, el sargento Basallo dijo: "Me voy satisfecho, porque he cumplido la única y última voluntad de un hermano que yo mismo enterré. Padres míos, hasta pronto!" El sargento Basallo ha reaccionado de su duelo y lleva consigo, para entregar personalmente al ministro de la Guerra, la solicitud relativa a la pensión que queda a los

Basallo, a Sevilla

padres del heroico sargento Ortiz, aludiendo que ante el Trono pedía protección para estos ancianos. El popular fotógrafo señor Henare, hizo un cliché en el momento de abrazar Basallo a los padres de Ortiz. La policía de Sevilla despidió, una comisión de suboficiales y sargentos y los padres y hermanos del glorioso sargento Ortiz. Fue una escena emocionante, desarrollada, la que se desarrolló. La dolorida madre de Ortiz, abrazada a Basallo, lloraba efusivamente y éste, abrazando también, la consolaba. "Madre mía, no llores! decía. No llores, pobre madre torturada! Y la besaba muchas veces queriendo dar con los besos bálsamo consolador al corazón de madre. El sargento Basallo prometió emocionado que sería la eterna protección de los padres de Ortiz, y que el 10 del próximo mes volvería a Granada acompañado de su madre para llevarse a la quinta que le han ofrecido en Córdoba, a una sobrinita de tres años del sargento Alfonso Ortiz. Al tiempo de marchar el tren, acompañado a la ventanilla, el sargento Basallo dijo: "Me voy satisfecho, porque he cumplido la única y última voluntad de un hermano que yo mismo enterré. Padres míos, hasta pronto!" El sargento Basallo ha reaccionado de su duelo y lleva consigo, para entregar personalmente al ministro de la Guerra, la solicitud relativa a la pensión que queda a los

Efemérides granadinas

Dibujó el de don Luis Morell Terry 6 de Marzo de 1923
1482.—El ejército moro de Muley Hacem pone sitio a la villa de Alhambra y asalta por diversos puntos de la muralla, siendo rechazado por los cristianos que desahucaron piedras y flechas, derramando agua hirviendo y trepando las escalas. El bravo marqués de Cádiz, salijó extramuros, empeñándose en sangrienta escaramuza con los asaltadores, cuyos esfuerzos se estrellaron ante el vigor de los cristianos, que obligó al Rey granadino a dejar sus huertas.
1500.—Habiendo formado trincheras y abierto cortaduras en los desfiladeros de la Alpujarra los moriscos sublevados, apenas se entorrecieron del levantamiento del Albaicín, el Rey Católico, que había acudido de Sevilla con el fin de dominar la rebelión y dirigirse a los pueblos levantados, flanquea con su ejército aquella posición, y le conduce por estrecha senda a través de la montaña que conduce a Lanjarón, dejando a la izquierda el hondo barranco de Tablate.
1777.—Se dispone que sean pulverizados y quemados en una de las plazas públicas de esta ciudad, los huesos, reliquias, aras, lápidas, metales, cánticos, etc, que fueron hallados al hacer varias excavaciones en 1754.
1882.—La Universidad de Granada celebra una sesión solemne en honor del ilustre granadino don José Moreno Nieto, leyéndose su elogio fúnebre.
1891.—Muere en Granada el eminente hombre de fe, de heroicas virtudes y de ciencia gada vulgar, don Antonio Sánchez Arce y Peñuela, dignidad de Arcipreste del templo Metropolitano, cuya venerada memoria vivirá largos años en el corazón de los buenos granadinos.

LEA USTED

"Heraldo de Madrid"

El asesinato y robo cometido en Alhendín

Continúa en el mayor misterio el asesinato y robo cometido la madrugada del sábado en el pueblo de Alhendín, del que resultó muerta la anciana doña Luisa Trujillo Fernández.
El domingo lo fué practicada la autopsia, y según el dictamen médico, fué ahogada doña Luisa con el cordel de periana que se le encontró al cuello.
Lo raro del caso es que en la casa del crimen no existen perianas algunas, por lo que se desprende que los ladrones llevaron el cordel con el que causaron la muerte a la desgraciada doña Luisa.
El cadáver de la interfecta fué sepultado en el mismo nicho donde hace años se enterró a su padre señor Trujillo.
Según nuestras noticias, el domingo, y por orden del juzgado estuvo en Alhendín el Comisario de Vigilancia don José Reguero, el inspector don Juan Gómez, los funcionarios don Antonio Barrera, don Antonio Pérez Cruz y los agentes señores Mingorance y Linfante.
La policía efectuó una detenida visita en la casa del crimen, a ver si conseguía alguna huella que pudiera dar luz en el esclarecimiento del horrendo suceso.
La visita duró varias horas no pudiéndose sacar nada en claro.
También estuvo en Alhendín el capitán de la Guardia civil señor Anguiano, el teniente señor Puche y el jefe de la línea de Santafé.
La Policía y la Guardia civil interrogó a varios vecinos de dicho pueblo, a ver si podían conseguir dato alguno relacionado con el suceso.
También declaró la criada que hacía ocho días que había tenido a su servicio la infortunada doña Luisa Trujillo.
También interrogó la policía a algunos de los vecinos de la calle Real inmediatas a la casa del crimen.
Según parece la Guardia civil cuenta con una pista casi segura con la que se cree fácil pueda descubrirse algo relacionado con el crimen, aunque se supone que los autores del hecho se encuentran bastante lejos de Alhendín.

En la Diputación

Nueva citación
Nuevamente ha sido citada la Diputación provincial para el día 14 del actual, a las cuatro de la tarde, con el fin de inaugurar las sesiones del segundo período semestral del corriente ejercicio.
El presidente ha escrito a todos los señores diputados rogándoles asistan a la referida sesión.

Adiós, Granada

No sé escribir, pero ante el inmerecido homenaje con que me honró esta histórica ciudad, ante la belleza artística que la engalanan en romántico pregón de legendarias bienandanzas, ante el misterio insondable de toda la caída de hinojos para conmutar ante el altar ideal de tus jardines con el ideal de tus hijas y tus hijos.
Eres noble, Granada, por excelencia, tan noble y tan bella, que supistes hacer sentimental al alma mora. Y si por ti hubo un Boabdil que al abandonar dió un suspiro que ha merecido registrarse en la historia, ¿cuál no será el suspiro que al marcharme he de dejar! Mi suspiro es de esclavo que llora cuando espere que alejar sin proleja de su prenda amada.
Adiós, Granada, no olvides jamás a tus hijos expropiados, y el recuerdo a ellos será el mejor homenaje que recibirá de las Elena y Margaritas, su eterno admirador.
FRANCISCO BASALLO

En el Gobierno civil

Visitó ayer al Gobernador civil una comisión de la parroquia del Salvador, para notificarle que dicha hermandad está organizando para la mañana del Viernes Santo, la procesión del Via-Cruce.
El gobernador civil señor Rived, contribuyó ayer con diez pesetas a la suscripción abierta para los ex cantivos granadinos Montoya y Jaraba.
Han llegado a esta ciudad el general de brigada don Carlos María Fernández, enviado especial del Gobierno Argentino, acompañado de su señora doña Adela Speroni y de su hijo don Carlos Adela.
Con ellos viene el doctor David Speroni, profesor de Clínica Médica de la Universidad de Buenos Aires, su esposa doña Emma del Campo y su hermano don Luis Speroni.
Salen hoy para Madrid, el coronel del 8.º tercio de la Guardia civil don Benito Pardo, su distinguida y bella esposa y sus simpáticas hijas Refrita y María.
En la Iglesia parroquial de San Justo y Pastor, celebró el domingo, a las ocho y media de la noche, la solemne ceremonia de imponer las sagradas del bautismo a un precioso niño, hijo de nuestro querido amigo don Juan Fernández Rosillo y de su bella y distinguida esposa doña Leonor de Valladares Montes.
Al nuevo cristiano se le impusieron los nombres de Juan y Luis.
Fueron padrinos don Luis Cruz Rosillo y doña Antonia Rosillo Ortiz.
Firmaron el acta como testigos don Juan de Dios Quiros y don Antonio Cruz Rosillo.
Después de la solemne ceremonia, los numerosos invitados al acto se trasladaron casa de los padres del recién nacido, donde fueron espléndidamente obsequiados con pastas, dulces, vinos y habanos.
El elemento joven organizó un animadísimo baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

Los opositores a escuelas

El domingo se reunieron a las once de la tarde, en la Sociedad Alhambra (Plaza Larga) los señores maestros y maestras que han de tomar parte en las próximas oposiciones a escuelas nacionales.
Se acordó nombrar una comisión y citar nuevamente, en el domicilio que oportunamente se designe, para tratar extensamente sobre el programa o cuestionario, sueldo y plazas vacantes.
El pasado domingo se reunió el consejo del Campo de recreo, constituido por todos los señores maestros de las Escuelas Nacionales de esta capital y por los socios de la sección de "Divulgación y defensa de los derechos del niño", ocupándose de la organización técnica de la referida Institución, la primera de España, y de todos los detalles necesarios para el pronunciamiento a la inauguración oficial del Campo.
Acordóse también expresar el testimonio más sentido de gratitud al excelentísimo señor don Natalio Rivas, ex ministro de Instrucción Pública, que no sólo creó en España los "Campos de recreo" para niños, incluyendo la partida necesaria en el Presupuesto que él formulara, sino que ha procurado con su influjo y por amor a esta tierra, que sea Granada la primera población española que participa de tan inmensos beneficios.

Algo sobre la Alhambra

Contrariando algo mis propósitos de seguir determinado orden en estos artículos, me veo en la necesidad de alterar el que me había propuesto, para decir algo sobre el poco manoseado y tan repetido tema de la conservación del arbolado en la Alhambra, a cuyo asunto se le ha dado una importancia que creo tal vez exagerada, y por que sobre todo, haciendo ya años que no tengo intervención alguna en dicho arbolado, aún se habla de mis deprecaciones y tesis sistemáticas, dando al caso un carácter de actualidad y de permanencia, que aun se segrime en contra mía, no sé si con completa buena fe. El estado de las alamedas de la Alhambra y el trato más o menos inteligente que haya recibido de los encargados de su conservación, ha dado lugar por lo que se ve y he leído, unido a lo mucho que he oído, a discusiones y comentarios más o menos apasionados, y desde luego justificados. El pueblo de Granada, siempre se ha sentido orgulloso de esta frondosa alameda, cuyo principal mérito a los ojos de los extranjeros, tal vez de a conocer en estas líneas, porque creo lo desoconocen sus entusiastas defensores. Desde luego, este arbolado ha merecido y aun merece el orgullo de todos los granadinos por sus singulares condiciones y por ser casi la única alameda antigua que va quedando en la ciudad, que en tiempos que algunos hemos alcanzado tenía su rival en los paseos del Salón y de la Bomba, sin contar con que en los años a que aludo, las habías no se despreciaban en las carreteras de Santafé y de Moril; razón demás para que los granadinos velen por su conservación.
Muchas veces, antes de tener intervención alguna en este monumento, había sido testigo de que con desusada frecuencia, caían árboles en el bosque de la Alhambra aun sin necesidad de que los azotaran grandes vientos y dicho se está, que la caída de cada árbol producía algunas veces daños directos, y de todos modos el inevitable de que los que quedaban se hallaban en el suceso más expuestos por su mayor separación a los efectos de otros vendavales, pues ya que el sufrimiento en que la arbolada ha crecido tiene cuando el árbol ha alcanzado determinado crecimiento, sus inconvenientes, tiene en cambio la ventaja, de que el viento no puede actuar sobre ellos separadamente, sino sobre el conjunto, y a medida que se han ido formando claros en la arbolada, ésta ha ido quedando con menos densidad contra el viento, que si no consigue siempre desarraigar los árboles más expuestos a sus efectos, les hace tomar inclinaciones verdaderamente peligrosas que en la actualidad notamos, y que serían más difíciles de producir si la arbolada estuviera completa. Claro es, que contra este daño existe en apariencia un remedio fácil y es el de la repoblación, y en consonancia con esta idea, la Comisión Especial de conservación desde el primer año se esforzó en resolver este problema, haciendo durante varios años todas las plantaciones posibles con vistas a lograr esta repoblación, señalando los nuevos árboles de una manera bien visible, para que el público se hiciera cargo de esta repoblación, cuyo resultado no ha sido muy brillante porque solo ha podido arraigar una pequeña parte de los plantados, faltos aún de suficiente luz y aire, y los que han prendido convenientemente, son amañados víctimas de las caídas de los grandes, desgraciadamente cada día más frecuentes, pues las causas intencionales, tener mayor fuerza, producen cada vez mayores efectos por la indolencia en que se halla el conjunto de la arbolada. Con objeto de obtener mejores resultados en la repoblación, propuse a la comisión de que formaba parte, desde el año 1907, el arrendar un pedazo de terreno en una de las huertas del Generalife, y formar un vivero de álamos negros, que convenientemente criados y habiendo soportado sucesivos trasplantes, pudiera sufrir el definitivo, aun cuando el árbol tuviera diez o doce años, en vez de los jóvenes plantones que se venían poniendo.
Aceptada mi proposición por los compañeros, se hizo el convenio con el hortelano, se hizo la siembra; mas a los dos o tres años, se nombró el Patronato de la Alhambra, como organismo encargado de este Monumento, y en su consecuencia, se debió de desistir de la idea que a mí nunca me pareció absurda si la salvación de la arbolada se había de obtener por medio de la repoblación.
Antes de seguir adelante en la exposición de algunas consideraciones hijas de la experiencia de un profeta, es verdad, pero con la circunstancia de haber vivido muchos años en la Alhambra, cosa que no sucede a la inmensa mayoría de los que tratan de este problema, profundos igualmente diré que conociendo la

En el Gobierno civil

Visitó ayer al Gobernador civil una comisión de la parroquia del Salvador, para notificarle que dicha hermandad está organizando para la mañana del Viernes Santo, la procesión del Via-Cruce.
El gobernador civil señor Rived, contribuyó ayer con diez pesetas a la suscripción abierta para los ex cantivos granadinos Montoya y Jaraba.
Han llegado a esta ciudad el general de brigada don Carlos María Fernández, enviado especial del Gobierno Argentino, acompañado de su señora doña Adela Speroni y de su hijo don Carlos Adela.
Con ellos viene el doctor David Speroni, profesor de Clínica Médica de la Universidad de Buenos Aires, su esposa doña Emma del Campo y su hermano don Luis Speroni.
Salen hoy para Madrid, el coronel del 8.º tercio de la Guardia civil don Benito Pardo, su distinguida y bella esposa y sus simpáticas hijas Refrita y María.
En la Iglesia parroquial de San Justo y Pastor, celebró el domingo, a las ocho y media de la noche, la solemne ceremonia de imponer las sagradas del bautismo a un precioso niño, hijo de nuestro querido amigo don Juan Fernández Rosillo y de su bella y distinguida esposa doña Leonor de Valladares Montes.
Al nuevo cristiano se le impusieron los nombres de Juan y Luis.
Fueron padrinos don Luis Cruz Rosillo y doña Antonia Rosillo Ortiz.
Firmaron el acta como testigos don Juan de Dios Quiros y don Antonio Cruz Rosillo.
Después de la solemne ceremonia, los numerosos invitados al acto se trasladaron casa de los padres del recién nacido, donde fueron espléndidamente obsequiados con pastas, dulces, vinos y habanos.
El elemento joven organizó un animadísimo baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

Los opositores a escuelas

El domingo se reunieron a las once de la tarde, en la Sociedad Alhambra (Plaza Larga) los señores maestros y maestras que han de tomar parte en las próximas oposiciones a escuelas nacionales.
Se acordó nombrar una comisión y citar nuevamente, en el domicilio que oportunamente se designe, para tratar extensamente sobre el programa o cuestionario, sueldo y plazas vacantes.
El pasado domingo se reunió el consejo del Campo de recreo, constituido por todos los señores maestros de las Escuelas Nacionales de esta capital y por los socios de la sección de "Divulgación y defensa de los derechos del niño", ocupándose de la organización técnica de la referida Institución, la primera de España, y de todos los detalles necesarios para el pronunciamiento a la inauguración oficial del Campo.
Acordóse también expresar el testimonio más sentido de gratitud al excelentísimo señor don Natalio Rivas, ex ministro de Instrucción Pública, que no sólo creó en España los "Campos de recreo" para niños, incluyendo la partida necesaria en el Presupuesto que él formulara, sino que ha procurado con su influjo y por amor a esta tierra, que sea Granada la primera población española que participa de tan inmensos beneficios.

Algo sobre la Alhambra

Contrariando algo mis propósitos de seguir determinado orden en estos artículos, me veo en la necesidad de alterar el que me había propuesto, para decir algo sobre el poco manoseado y tan repetido tema de la conservación del arbolado en la Alhambra, a cuyo asunto se le ha dado una importancia que creo tal vez exagerada, y por que sobre todo, haciendo ya años que no tengo intervención alguna en dicho arbolado, aún se habla de mis deprecaciones y tesis sistemáticas, dando al caso un carácter de actualidad y de permanencia, que aun se segrime en contra mía, no sé si con completa buena fe. El estado de las alamedas de la Alhambra y el trato más o menos inteligente que haya recibido de los encargados de su conservación, ha dado lugar por lo que se ve y he leído, unido a lo mucho que he oído, a discusiones y comentarios más o menos apasionados, y desde luego justificados. El pueblo de Granada, siempre se ha sentido orgulloso de esta frondosa alameda, cuyo principal mérito a los ojos de los extranjeros, tal vez de a conocer en estas líneas, porque creo lo desoconocen sus entusiastas defensores. Desde luego, este arbolado ha merecido y aun merece el orgullo de todos los granadinos por sus singulares condiciones y por ser casi la única alameda antigua que va quedando en la ciudad, que en tiempos que algunos hemos alcanzado tenía su rival en los paseos del Salón y de la Bomba, sin contar con que en los años a que aludo, las habías no se despreciaban en las carreteras de Santafé y de Moril; razón demás para que los granadinos velen por su conservación.
Muchas veces, antes de tener intervención alguna en este monumento, había sido testigo de que con desusada frecuencia, caían árboles en el bosque de la Alhambra aun sin necesidad de que los azotaran grandes vientos y dicho se está, que la caída de cada árbol producía algunas veces daños directos, y de todos modos el inevitable de que los que quedaban se hallaban en el suceso más expuestos por su mayor separación a los efectos de otros vendavales, pues ya que el sufrimiento en que la arbolada ha crecido tiene cuando el árbol ha alcanzado determinado crecimiento, sus inconvenientes, tiene en cambio la ventaja, de que el viento no puede actuar sobre ellos separadamente, sino sobre el conjunto, y a medida que se han ido formando claros en la arbolada, ésta ha ido quedando con menos densidad contra el viento, que si no consigue siempre desarraigar los árboles más expuestos a sus efectos, les hace tomar inclinaciones verdaderamente peligrosas que en la actualidad notamos, y que serían más difíciles de producir si la arbolada estuviera completa. Claro es, que contra este daño existe en apariencia un remedio fácil y es el de la repoblación, y en consonancia con esta idea, la Comisión Especial de conservación desde el primer año se esforzó en resolver este problema, haciendo durante varios años todas las plantaciones posibles con vistas a lograr esta repoblación, señalando los nuevos árboles de una manera bien visible, para que el público se hiciera cargo de esta repoblación, cuyo resultado no ha sido muy brillante porque solo ha podido arraigar una pequeña parte de los plantados, faltos aún de suficiente luz y aire, y los que han prendido convenientemente, son amañados víctimas de las caídas de los grandes, desgraciadamente cada día más frecuentes, pues las causas intencionales, tener mayor fuerza, producen cada vez mayores efectos por la indolencia en que se halla el conjunto de la arbolada. Con objeto de obtener mejores resultados en la repoblación, propuse a la comisión de que formaba parte, desde el año 1907, el arrendar un pedazo de terreno en una de las huertas del Generalife, y formar un vivero de álamos negros, que convenientemente criados y habiendo soportado sucesivos trasplantes, pudiera sufrir el definitivo, aun cuando el árbol tuviera diez o doce años, en vez de los jóvenes plantones que se venían poniendo.
Aceptada mi proposición por los compañeros, se hizo el convenio con el hortelano, se hizo la siembra; mas a los dos o tres años, se nombró el Patronato de la Alhambra, como organismo encargado de este Monumento, y en su consecuencia, se debió de desistir de la idea que a mí nunca me pareció absurda si la salvación de la arbolada se había de obtener por medio de la repoblación.
Antes de seguir adelante en la exposición de algunas consideraciones hijas de la experiencia de un profeta, es verdad, pero con la circunstancia de haber vivido muchos años en la Alhambra, cosa que no sucede a la inmensa mayoría de los que tratan de este problema, profundos igualmente diré que conociendo la

En el Gobierno civil

Visitó ayer al Gobernador civil una comisión de la parroquia del Salvador, para notificarle que dicha hermandad está organizando para la mañana del Viernes Santo, la procesión del Via-Cruce.
El gobernador civil señor Rived, contribuyó ayer con diez pesetas a la suscripción abierta para los ex cantivos granadinos Montoya y Jaraba.
Han llegado a esta ciudad el general de brigada don Carlos María Fernández, enviado especial del Gobierno Argentino, acompañado de su señora doña Adela Speroni y de su hijo don Carlos Adela.
Con ellos viene el doctor David Speroni, profesor de Clínica Médica de la Universidad de Buenos Aires, su esposa doña Emma del Campo y su hermano don Luis Speroni.
Salen hoy para Madrid, el coronel del 8.º tercio de la Guardia civil don Benito Pardo, su distinguida y bella esposa y sus simpáticas hijas Refrita y María.
En la Iglesia parroquial de San Justo y Pastor, celebró el domingo, a las ocho y media de la noche, la solemne ceremonia de imponer las sagradas del bautismo a un precioso niño, hijo de nuestro querido amigo don Juan Fernández Rosillo y de su bella y distinguida esposa doña Leonor de Valladares Montes.
Al nuevo cristiano se le impusieron los nombres de Juan y Luis.
Fueron padrinos don Luis Cruz Rosillo y doña Antonia Rosillo Ortiz.
Firmaron el acta como testigos don Juan de Dios Quiros y don Antonio Cruz Rosillo.
Después de la solemne ceremonia, los numerosos invitados al acto se trasladaron casa de los padres del recién nacido, donde fueron espléndidamente obsequiados con pastas, dulces, vinos y habanos.
El elemento joven organizó un animadísimo baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

Los opositores a escuelas

El domingo se reunieron a las once de la tarde, en la Sociedad Alhambra (Plaza Larga) los señores maestros y maestras que han de tomar parte en las próximas oposiciones a escuelas nacionales.
Se acordó nombrar una comisión y citar nuevamente, en el domicilio que oportunamente se designe, para tratar extensamente sobre el programa o cuestionario, sueldo y plazas vacantes.
El pasado domingo se reunió el consejo del Campo de recreo, constituido por todos los señores maestros de las Escuelas Nacionales de esta capital y por los socios de la sección de "Divulgación y defensa de los derechos del niño", ocupándose de la organización técnica de la referida Institución, la primera de España, y de todos los detalles necesarios para el pronunciamiento a la inauguración oficial del Campo.
Acordóse también expresar el testimonio más sentido de gratitud al excelentísimo señor don Natalio Rivas, ex ministro de Instrucción Pública, que no sólo creó en España los "Campos de recreo" para niños, incluyendo la partida necesaria en el Presupuesto que él formulara, sino que ha procurado con su influjo y por amor a esta tierra, que sea Granada la primera población española que participa de tan inmensos beneficios.

Hundimiento en la Cárcel

Ayer se hundió la techumbre de la enfermería de la Cárcel, en medio de un estrépito fenomenal, que alarmó a los reclusos y a los transeúntes, y no hay que decir los pesos, porque todavía no habrán salido del suato.

De milagro se salvó el único recluso que había enfermado, porque en aquellos momentos estaba en el patio, pero allí quedó su catre bajo los escombros.

El año pasado se denunció al Ayuntamiento la ruina de la enfermería que ahora se ha venido abajo sin que se haya dispuesto nada para evitarlo. Por el caso se viene la cárcel abajo con su correspondiente catástrofe llamamos la atención del Ayuntamiento para que la evite.

El herido del domingo

Durante la madrugada del domingo ingresó en el hospital de San Juan de Dios el vecino de esta capital Antonio Damos Santisteban, de veintisiete años, que sufre heridas por arma blanca en la mano izquierda.

Manifestó que encontrándose en la calle de Elvira, le habían agredido tres sujetos que se encontraban en estado de embriaguez.

Administración de contribuciones de Granada. Utilidades

CIRCULAR

En cumplimiento de lo prevenido en la disposición 4.ª transitoria de la Ley Reguladora de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido de 22 de Septiembre último, y en la circular de la Dirección general de Contribuciones de 20 de Diciembre próximo pasado, se requiere a los abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, agentes de Cambio y Bolsa y corredores oficiales de Comercio, en ejercicio en esta provincia, para que a los fines de tributación, según lo dispuesto en el epígrafe 2.º, letra E, de la tarifa primera del artículo 4.º y en el 2.º de la citada Ley presenten en esta Administración de contribuciones antes del día 20 del corriente mes, declaraciones juradas de sus ingresos profesionales obtenidos desde el primer día de Abril de 1920, fecha en que con arreglo a la legislación vigente da principio su obligación de contribuir por expresado concepto.

Igual requerimiento se hace a los notarios, los cuales, según dispone la Real orden de 7 de Noviembre de 1922, deberán presentar las declaraciones juradas de sus ingresos profesionales obtenidos desde el primer día de Abril de 1920 a 31 de Marzo de 1922 en esta Administración de contribuciones y las correspondientes al período de tiempo comprendido desde el 1.º de Abril a 31 de Diciembre de dicho año 1922, ajustada a los preceptos de la citada Real orden, en los Colegios notariales respectivos.

Granada 5 de Marzo de 1923.—El Administrador de contribuciones, Rafael Tenor.

NECROLOGIA

Víctima de rápida enfermedad, falleció el domingo último el conocido industrial de esta plaza, don Manuel del Barrio Fernández.

Honrado y caballeroso, contaba con numerosas amistades por su amable trato, entre el elemento comercial de la localidad.

Las honrras que en vida supo ganarse el señor Barrios, quedaron bien demostradas ayer en el acto de la conducción a su cadáver que fue acompañado hasta el cementerio por multitud de personas, comerciantes, industriales y amigos particulares del difunto.

Presidieron el duelo don Vicente Gómez Navarro, y por la familia, su hermano don Rafael y hermano político don Enrique Padiel Jiménez.

Descanse en paz el alma del bondadoso señor, y realicen sus hermanos y demás familia, el testimonio de nuestro pésame más sentido.

HERIDO EN RIÑA

Ayer, procedente del pueblo de Güéjar Sierra, ingresó en el hospital de San Juan de Dios, el vecino de aquella localidad Manuel López Rodríguez, de treinta y cinco años, que sufre heridas en el parietal izquierdo.

Según dice el juez municipal de Güéjar Sierra, las heridas que entre Manuel, se las produjo en riña Francisco Castro Martínez, que se encuentra detenido.

Espectáculos

Salón Regio

Hoy se exhibe en este elegante y cómodo Salón, la extraordinaria producción perteneciente al programa Paramount en cinco grandes partes, y que lleva por título *Alma serena*, vistosa película de artista fotografía y sugestivo argumento, completando el programa la *Revista Pathé* número 529.

Mañana, extraño de la straying producción interpretada por las eminentes artistas hermanas gemelas Dolly, titulada *Yasi despierta la vida*.

Se aproxima el estreno de la monumental producción, última palabra de la cinematografía alemana titulada *La marquesita Dorette*, de resonante éxito.

SE VENDE

una incubadora marca Castelló, en la Alcarera de San Isidro.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La muerte de Antón del Olmet

Trabajos del juzgado

El juzgado ha proseguido sus trabajos en la causa por el asesinato de Antón del Olmet.

Ha declarado primeramente la novia del agresor Josefa Manzanares, quien ha manifestado ante el juzgado, que desde que se estrenó en el teatro de Eslava la obra «Los Gorriones del Prado», se había agriado el carácter de Vidal y Planas, quien atribuía gran parte del fracaso de la obra a Antón del Olmet, pero no se atrevía a romper su amistad con la víctima.

Los actores y otros individuos, repitieron las manifestaciones de los primeros momentos y no aportaron ninguna luz al sumario.

El camarero del café «Las Platerías», Pedro Sáiz, confirmó que la noche del jueves le había servido una cena a la víctima, al matador y a la novia de éste, no observando nada anormal.

Por el contrario, se mostraron toda la noche risueños.

Terminadas las declaraciones el juzgado amplió el interrogatorio a Vidal y Planas, quien se ratificó en la primera declaración, insistiendo en que la víctima le hacía objeto de sus ironías y críticas y que intentó agredirle en el salón del teatro Eslava, cogiéndole del cuello y entonces fue cuando se vio obligado a dispararle.

El juez le notificó el auto de prisión incondicional y el procesamiento.

El problema de las viviendas

Acuerdos de una sociedad obrera

La sociedad de obreros albañiles «El trabajo», celebrará el viernes o el sábado una junta general extraordinaria, para discutir algunos asuntos importantes, entre los cuales figura primeramente la idea que ha surgido entre los individuos de la directiva, para que la sociedad se dedique a construir fincas por su cuenta, con objeto de venderlas después, procurando de este modo solucionar en cuanto sea posible el problema de la escasez de viviendas.

En el Supremo de Guerra

Lo del convoy a Tizza. La situación del general Navarro

Hoy se ha notado movimiento en el Consejo Supremo de Guerra. Se aseguraba que había recaído acuerdo en la cuestión del convoy a Tizza.

También, con relación a la situación del general Navarro, se hacían comentarios.

El Alto Tribunal guarda absoluta reserva en todo ello.

En los círculos políticos

El tema de las elecciones. Su postura desavenencias entre reformistas y liberales. El discurso del Rey

En los círculos políticos hubo durante todo el día bastante calma. Se ha hablado de las elecciones, aunque el tema no se ha abordado todavía en Consejo de ministros.

Se insiste en que hasta mediados del mes actual no tratará el Gobierno en Consejo de esta cuestión, porque existe el propósito decidido por parte del Gobierno, de no retrasar las elecciones, efectuándolas, como ya se ha dicho, en la tercera decena de Abril próximo.

Se habló también bastante respecto a la situación especial que se supone va creándose en el reformismo, por la supuesta visita que hizo a la Presidencia el sábado último don Melquíades Álvarez.

Los elementos enemigos de la situación se empeñaban en asegurar que la entrevista que había tenido el jefe de los reformistas con el marqués de Alhucemas terminó de manera violenta, porque don Melquíades Álvarez expresó el concepto que le merecía políticamente el discurso del Rey pronunciado en la Escuela Especial de Pintura.

No obstante, todos los comentarios cayeron por su base al conocerse que don Melquíades Álvarez no vio el sábado al marqués de Alhucemas. Fue, efectivamente, a la Presidencia; pero viendo que estaba el presidente atareadísimo recibiendo visitas, desistió de verle.

Respecto al tema de la constitucionalidad y del discurso del Rey, se ha desvanecido de tal modo,

Consejo de ministros

Madrid 5. El marqués de Alhucemas ha negado que el Consejo de mañana tenga interés político.

Será una continuación del Consejo del viernes, que se suspendió por quehaceres de los ministros de la Guerra, Fomento y Trabajo.

Aterrizaje forzoso

Estepona 5. El avión que realiza el correo de Rabat, aterrizó en la playa, averiado.

Resultó herido en la cara el piloto.

Firma de Gracia y Justicia

Madrid 5. Se han firmado las siguientes disposiciones de Gracia y Justicia: Jubilación al presidente del Tribunal Supremo don José Ciudad Auriolas.

Idem al fiscal de dicho Tribunal, don Víctor Cobián Junco.

Nombrando presidente del Supremo a don Buenaventura Muñoz Rodríguez.

Idem fiscal del mismo a don José Lladó Valles.

Idem presidente de sala del Supremo a don Andrés Tornos Alonso.

Rehabilitando varios títulos nobiliarios. Concediendo tres indultos leves.

UNA ASAMBLEA MAGNA

El estratégico a la Alpujarra

Almería 5. En el teatro de Variedades se ha celebrado una grandiosa Asamblea regional, para propugnar la construcción del ferrocarril estratégico a la Alpujarra, desde Torre del Mar a Zurgena.

El genio se desbordó. Asistieron numerosísimas representaciones de todos los pueblos de la zona interesada, las autoridades, Casa del Pueblo y corporaciones oficiales, comerciales, industriales y agrícolas.

Todos los oradores entusiasmaron a la multitud.

Hizo el discurso resumen el ex diputado agrario nacional señor Guirao de Revenga, siendo aclamadísimo.

Entre aclamaciones delirantes, se acordó pedir al Gobierno que anuncie en la «Gaceta» la subasta del proyecto, ya aprobado, y que se trasladen a Madrid millares de granadinos de la comarca de la Alpujarra, en unión de los almerienses, en trenes especiales, para entregar un mensaje popular al Monarca y visitar al Gobierno.

Sucesos de Madrid

Suicidios, incendios, muertes repentinas, etcétera

Madrid 5. Desde el sábado hasta el lunes, el Juzgado de guardia ha intervenido en 34 asuntos diversos, entre los cuales figuran dos incendios.

Uno fue arrojándose desde una ventana del quinto piso de su domicilio al patio, don Alfredo Gutiérrez Gorostiza, hijo del coronel de Estado Mayor señor Gutiérrez Chacuna, motivado por una enfermedad crónica que padecía el suicida.

También hubo dos incendios, sin importancia.

En una alcantarilla de la calle de Las Delicias, se encontró el cadáver de un individuo, pobremente vestido.

Se trata del mozo de cuerda Luciano López, que dormía en la alcantarilla en unión de otros sujetos.

Se tapanon la boca para librarse del frío y perecieron.

Doctor Romera DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA En enfermedades de la Fiebre, Sífilis y Venéreo. Plaza Nueva, núm. 2, entresuelo. DE 4 A 7

SEÑORAS Tengo el gusto de parir, parir que desde el día 1.º de mes quedarán abiertas las clases de enseñanza de modistas para señoras y señoritas, a precios módicos, en la Academia de Corte y confección, Alhóndiga 7, piso 3.º, con lo cual toda madre podrá asegurar el porvenir de sus hijas con tan digna profesión para toda señorita. Tampoco debe faltar toda señora o señorita laboriosa, a las clases de corte y confección o bien aprender el corte en su mismo caso, en los momentos de ocupación, comprando el acreditado Método de Corte parisiense, en la Academia.

Alhóndiga, 7, piso tercero. También se dan lecciones de toda clase de bordados y encajes a máquina.

Perfumería Sanolan

Esta importante casa busca representante bien introducido en el comercio de la provincia. Inútil dirigirse sin buenas referencias. Escribir a Apartado, 78, San Sebastián.

Noticias de Barcelona

El nombramiento de alcalde

Barcelona 5. Se insiste en que se nombrará alcalde al señor Pich y Pons.

Preguntado éste, ha contestado que no puede adelantar nada, pero que no lo remediaría la mano de doña Leonor.

Mitin anarquista

Se ha celebrado un mitin anarquista. Se pronunciaron briosos discursos, atacando a las autoridades y al Gobierno.

Telegrafaron a éste pidiendo la libertad de los presos políticos y sociales.

Fuó detenido el significado anarquista Tomás Guerrero, acusado de haber tomado parte en los últimos atentados de carácter social en Valencia.

También se ha detenido a José Pérez-Nicolau, presunto autor del atentado en el que murió Mateo Campi.

Le matan por robar dos gallinas. En la casa de campo de «San Adrián», penetró un ratero que robó dos gallinas.

El dueño de la finca lo mató de un escopetazo. No se ha identificado el cadáver.

Buen abogado

Ha denunciado el fiscal tres reclusos de la cárcel, que entregaron quinientas pesetas a un abogado para que le gestionara la libertad y que ningún trabajo ha hecho para conseguirlo.

Einstein en Madrid

Un homenaje

Madrid 5. En la Academia de Ciencias se celebró una solemne sesión como homenaje a Einstein.

Presidió el Rey, pronunciando discursos el doctor Cabrera y el rector de la Universidad central señor Carracedo, los cuales elogiaron al eminente sabio.

Seguidamente, el Rey, entre aplausos, entregó el diploma de académico.

Después, Einstein expresó su gratitud al Rey, al Gobierno y a la Academia.

Se mostró optimista ante el porvenir intelectual de España.

El ministro de Instrucción pública pronunció una elocuente salutación en nombre del Rey y del Gobierno.

Añadió que España está capacitada para recibir y secundar las enseñanzas de Einstein.

Dijo, por último, que si los países que están quebrantados por el esfuerzo guerrero, necesitan recursos para secundar económicamente las obras del progreso científico, España está dispuesta a facilitárselos.

El señor Salvatella fué muy aplaudido.

Después, el Rey conversó con Einstein, felicitándole muy efusivamente.

Don Alfonso abandonó la Academia entre vítores.

Entierro de Antón del Olmet

Madrid 5. El entierro de Antón del Olmet ha estado concurridísimo.

Presidió el duelo el ministro de Marina, asistiendo muchos escritores y amigos.

Estos llevaron durante largo rato a hombros el cadáver. El féretro llevaba varias coronas.

Aurelio Rus

pone en conocimiento de su numerosa clientela, que los

TALLERES de Modelos, Ornataciones y Muebles Arabes, se han trasladado desde el REALEJO, 2 y 4, a la Calle de Elvira, núm. 49.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor del estómago.

Excelentes vinos de Rioja

Martinez Lacuesta (Haro) Pidáanse en buenos Ultramarinos y Restaurants

Depósito en Granada LA ASTURIANA Gran Vía número 11.—Teléfono, 646.

TOS, CATARROS

Curación rápida con ANTICATARRAL García Sáiz. Antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente energético. No contiene calmantes, solamente antiséptico. Venta Farmacias. Madrid, C. Recoletos, 2, Laboratorio.

El Banco de España

Madrid 5. En el Banco de España se celebró ayer junta general para leer la primera Memoria anual que da cuenta de la aplicación de la ley de prórroga de privilegio en la emisión.

Al terminar el año de 1922, los billetes en circulación ascendían a 4.136 millones, con arreglo al año anterior.

Las existencias de oro son 2.448 millones.

En poder de los corresponsales extranjeros hay 35 millones más.

Las existencias en plata ascienden a 645 millones.

Las operaciones de comercio acusan bastante desarrollo con algún beneficio.

Añade la Memoria que se inauguró un edificio sucursal en Oviedo y pronto se inaugurará el de Bilbao.

En otros puntos las obras están muy adelantadas.

El Banco ha aceptado la adquisición por 6.750.000 pesetas, de las casas números 48, 50 y 52 de la calle de Alcalá, para ampliar su edificio central.

Se han establecido las bases del convenio para prestar servicio de Tesorería en el protectorado español de Marruecos.

Termina elogiando el celo y la competencia de los empleados del Banco.

Entierro de «Manoleta»

Córdoba 5. Se ha verificado el entierro del matador de toros Manuel Rodríguez «Manoleta».

Presidieron la familia y el ex diestro «Guerrita».

Periodista encarcelado

Bilbao 5. Ha ingresado en la cárcel para cumplir la condena que le impuso un Consejo de guerra, el periodista don Jesús Escartín, autor de un artículo injuriando al ejército.

LO DE BILBAO

Madrid 5. Ha regresado el Director general de Seguridad.

Seguidamente entró al ministro de la Gobernación de la situación social de Bilbao.

HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, algo hólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, Madrid (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

En Granada, Gálvez, Mesones, 51 y principales boticas.

PRECIO a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pida editorial, Arenal, 1, Madrid.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE MUJER Y Vicios uterinos POR EL Dr. Angel Guirarro Especialista de la Facultad de Medicina de París Consulta de DOS a CUATRO Gran Vía, 2, principal

URGENTE En la pastelería «LA MALLORQUINA» Reyes Católicos número 12 encontrará el público los exquisitos y legítimos piononos de Santia. No confundirlos con otros semejantes; más esta casa posee operarios de Santia. No olvidad que en esta casa se expenden los renombrados PIONONOS. Probad y os convenceréis. Frente a la cervicería El Águila

Se vende un magnífico piano pínola, eléctrico. Dará razón, en la placeta de Santo Domingo, número 8.

Mecanógrafo Joven mecanógrafo, con excelentes letra e inmejorables referencias, desea colocación. Dirigirse a calle Santa Escolástica 8, 1.ª izquierda.

Discurso de Silvela

Larache 5. El señor Silvela y sus acompañantes, visitaron la posición de Tefler.

Al llegar a Alcázar se les incorporaron a las autoridades de esta población.

En la posición de Taator le rindió honores la séptima «mia» de Policía y le saludaron los moros de los aduare próximos.

El señor Silvela visitó en Tefler el Hospital y el Parque de Intendencia.

Al regreso se detuvo en Alcazarquivir, aceptando un «lunch».

Continuó hasta Larache en ferrocarril.

Asistió a un vino de honor organizado por la Unión Española.

Luego estuvo en la casa del Bajá tomando té. Se cambiaron frases de consideración y afecto.

Por la noche se celebró en el Casino Español de Larache, donde predomina el elemento militar, un vino de honor.

Asistieron doscientos comensales.

Se notaba el retraimiento del elemento militar, aunque los Cuervos estaban representados por los primeros jefes.

Predominaban los industriales y comerciantes.

El presidente del Casino ofreció el banquete.

El señor Silvela pronunció un amplio discurso, considerando el bombarje inmerecido.

Lo acepta si se entiende que lo merece, por la esperanza que representa su presencia.

Aunque carezca de las facilidades necesarias, exclamó—no me falta la voluntad, y con mi esfuerzo personal y con la ayuda vuestra, lucharé para unir a todos los que realizan la misión que se propone llevar a cabo España en estas tierras.

Lo primero que se realizará, será la construcción del puente de Larache, y después la inauguración del ferrocarril a Alcázar. Pediré al Gobierno cuanto necesitéis.

Cuando el Gobierno me honró con esta representación, venía a truncar mi vida, y vine aquí convencido del profundo error en que está España entera respecto a cuanto significa Marruecos; pero el prejuicio ha desaparecido, pues en los pocos días que llevo aquí, ha cambiado para mí el problema, porque he visto que el pueblo marroquí es obediente e inteligente y que los españoles que residen en Marruecos laboran, deseando todos la unión y penetración absoluta para desarrollar los intereses materiales.

Todos juntos y unidos, hemos de dar la sensación de que puede constituirse un protectorado fuerte, que sea modelo de Europa.

Si me ayudáis—exclamó—confío en no fracasar.

Ruega a todos que le adviertan si sigue un camino equivocado.

Ensalza al ejército que será su auxiliar, con su ayuda cariñosa.

Uniéndonos el Ejército con todos vosotros—continúa diciendo—que sois los creadores de la industria y del trabajo, llegaremos en un plazo próximo, que espero que sea dentro de este mes, a realizar actos que demostrarán la firmeza de mis palabras.

Fuó aplaudidísimo. Ayer de mañana marcharon el señor Silvela y sus acompañantes en automóviles a Arclia, donde visitaron el palacio del Raisuni y el hospital, siguiendo su viaje a Tetuán.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE MUJER Y Vicios uterinos POR EL Dr. Angel Guirarro Especialista de la Facultad de Medicina de París Consulta de DOS a CUATRO Gran Vía, 2, principal

URGENTE En la pastelería «LA MALLORQUINA» Reyes Católicos número 12 encontrará el público los exquisitos y legítimos piononos de Santia. No confundirlos con otros semejantes; más esta casa posee operarios de Santia. No olvidad que en esta casa se expenden los renombrados PIONONOS. Probad y os convenceréis. Frente a la cervicería El Águila

Se vende un magnífico piano pínola, eléctrico. Dará razón, en la placeta de Santo Domingo, número 8.

Mecanógrafo Joven mecanógrafo, con excelentes letra e inmejorables referencias, desea colocación. Dirigirse a calle Santa Escolástica 8, 1.ª izquierda.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE MUJER Y Vicios uterinos POR EL Dr. Angel Guirarro Especialista de la Facultad de Medicina de París Consulta de DOS a CUATRO Gran Vía, 2, principal

URGENTE En la pastelería «LA MALLORQUINA» Reyes Católicos número 12 encontrará el público los exquisitos y legítimos piononos de Santia. No confundirlos con otros semejantes; más esta casa posee operarios de Santia. No olvidad que en esta casa se expenden los renombrados PIONONOS. Probad y os convenceréis. Frente a la cervicería El Águila

Se vende un magnífico piano pínola, eléctrico. Dará razón, en la placeta de Santo Domingo, número 8.

Mecanógrafo Joven mecanógrafo, con excelentes letra e inmejorables referencias, desea colocación. Dirigirse a calle Santa Escolástica 8, 1.ª izquierda.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE MUJER Y Vicios uterinos POR EL Dr. Angel Guirarro Especialista de la Facultad de Medicina de París Consulta de DOS a CUATRO Gran Vía, 2, principal

URGENTE En la pastelería «LA MALLORQUINA» Reyes Católicos número 12 encontrará el público los exquisitos y legítimos piononos de Santia. No confundirlos con otros semejantes; más esta casa posee operarios de Santia. No olvidad que en esta casa se expenden los renombrados PIONONOS. Probad y os convenceréis. Frente a la cervicería El Águila

Se vende un magnífico piano pínola, eléctrico. Dará razón, en la placeta de Santo Domingo, número 8.

Mecanógrafo Joven mecanógrafo, con excelentes letra e inmejorables referencias, desea colocación. Dirigirse a calle Santa Escolástica 8, 1.ª izquierda.

Discurso de Silvela

Larache 5. El señor Silvela y sus acompañantes, visitaron la posición de Tefler.

Al llegar a Alcázar se les incorporaron a las autoridades de esta población.

En la posición de Taator le rindió honores la séptima «mia» de Policía y le saludaron los moros de los aduare próximos.

El señor Silvela visitó



LA SEÑORA

Doña Filomena López Alendro

Ha fallecido plácidamente en el Señor en el día de ayer, 5 de Marzo,

A LOS 72 AÑOS DE EDAD

y después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual, don Antonio Samos Lapido; su desconsolado esposo, don José Aguado Martín; sus hijos, don José, doña Encarnación y doña Filomena Aguado López; hijos políticos, doña Carmen Valdés Molina (ausente) y don Joaquín Amigo del Olmo; hermanas, doña Rosario López (ausente); hermanos políticos, nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar hoy 6, a las doce de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena; y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Plaza de Gracia número 2, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán reconocidos.

El duelo se recibe en Santa María Magdalena y se despiden en Santa Ana.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Granada 6 de Marzo de 1923.

El excelentísimo señor Arzobispo se ha dignado conceder cien días de indulgencia por cualquier acto de piedad hecho en sufragio de la finada.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

EL PRESUPUESTO DE 1933 A 1924

La primera cita se reunió ayer el Ayuntamiento, con objeto de estudiar el presupuesto de 1923 a 1924. Ocupó la presidencia el alcalde señor Navarro Sanderos, concurriendo los señores Gómez Contreras, García Valdecasas, Palacios, Hernández Carrillo, Cifuentes, Leyva Narváez, Serrano, Montes Garzón, Casado, Padial, González Gómez, Gómez Jiménez (don José), Baltrán, Romero, Fernández Albes, Garzón Rodríguez, Botella, García Gil de Gibaja, Gómez Fernández, Velázquez, Fernández Molina, Pérez García (don José María), Tallo, Molina de Haro y Gómez López.

El acta.
El secretario dió lectura al acta de la anterior sesión, que fué aprobada.

Un pasaje.
El señor García Valdecasas da cuenta del fallecimiento del antiguo concejal don José Burgos Torrens. Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación.

La Memoria.
Dióse lectura a la Memoria redactada por la Comisión de Presupuestos, proponiendo algunas modificaciones de mayor importancia.

Las cifras globales del presupuesto son: Ingresos que calcula la Comisión, 4.457.000,78 pesetas. Los gastos son 4.457.000,78 pesetas.

Presupuesto de ingresos.
El señor García Gil de Gibaja pregunta a los señores de la Comisión en qué se han basado para hacer el presupuesto de ingresos.

Por la Comisión le contesta el señor García Valdecasas que tuvieron en cuenta los del ejercicio anterior.

Se da cuenta de los ingresos de la Alhóndiga, que proponía la Comisión se suprimieran.

El señor Gil de Gibaja mantiene que debe de restablecerse los ingresos de la Alhóndiga, siendo su funcionamiento como antes se hacía.

El señor Montes Garzón dice que en Alhóndiga importan más los gastos de personal que los ingresos.

El señor Gil de Gibaja mantiene su proposición.

El señor Gómez Jiménez (don José) se adhiere.

Queda aprobada la tarifa de mesas y veladores en la vía pública, así como igualmente las de cafés y recreos, que se cobrarán como en el actual presupuesto.

En el presupuesto de cesstas propone el señor García Gil de Gibaja que se le dispense del pago de dicho arbitrio a las Sociedades que establezcan caletas durante las fiestas del Corpus.

Se acuerda aumentar dicha tarifa a los feriantes.

A propuesta del señor García Gil de Gibaja se acuerda desparejar de la vía pública todos los toldos que estorben.

Queda aprobada la proposición.

El señor García Gil de Gibaja propone que se corten las aceras para dar entrada a los coches y automóviles, pidiendo que se reconstruyan las cortadas ya, con objeto de evitar peligros.

El señor Gómez Jiménez (D. José) propone que se debe mantener el arbitrio actual.

Así se acuerda.

Se da cuenta del arbitrio sobre el tendido de cables.

El señor Gómez Jiménez (don José) pregunta que si existe la posibilidad de mantener dicho arbitrio.

El señor García Gil de Gibaja dice que se debe mantener dicho impuesto, sin perjuicio de que los interesados recurran.

Sobre este ingreso se calculan pesetas 50.000.

Se acuerda modificar el epígrafe a base de la inspección técnica municipal.

El señor Molina de Haro dió, que algunos propietarios pagan por su cuenta la reparación de trozos de aceras.

El señor García Gil de Gibaja dice que la reparación y limpieza son conceptos distintos.

Interviene el señor Leyva Narváez.

Se acuerda imponer una peseta por marjar en la acera del Cadi y de 0,50 en las demás.

El señor Gómez López propone que se aumenten en 50 pesetas los impuestos a los dueños de bicicletas.

El señor Leyva Narváez, interesa que dicho impuesto sea de 25 pesetas las bicicletas, 50 las motocicletas y 75 pesetas las motocicletas con sidecars.

Queda acordada dicha matrícula para bicicletas y motocicletas.

El señor Palacios pide se aumente el impuesto que pagan los coches automóviles de alquiler que concurren a las fiestas.

El señor Molina de Haro propone que se distingan los autos y coches, cuando sean particulares o de alquiler, pues de lo contrario se evitar la entrada de forasteros en tiempo de fiestas.

El señor Palacios dice, que en Sevilla se cobran dichos impuestos.

El señor García Valdecasas explica el criterio de la comisión sobre dicho asunto.

Intervienen otros concejales, y se acuerda que los automóviles forasteros de alquiler, abonon tanto como abonon por todo el año los industriales granadinos.

Impuesto sobre anuncios en la vía pública, se calculan en 9.500 pesetas. No se cobran en los ejercicios anteriores cantidad alguna.

Sobre este asunto intervienen en la discusión varios concejales.

El Alcalde hace algunas aclaraciones.

El señor García Gil de Gibaja propone que sólo paguen impuestos los anuncios que solamente representen productos de fuera de Granada.

Después de larga discusión, queda aprobada dicha proposición.

Se mantiene el impuesto sobre mudanzas.

Se acuerda cobrar el 25 por 100 sobre el impuesto de licencias de cazas.

F. ORTÍ-INGENIERO

TALLERES MECANICOS DE PRECISION

Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarce"

Gran Capitán, 18, bajo.-GRANADA

LARDINA

Manteca vegetal pura y neutra extraída del coco

Nombre registrado. Procedimientos de fabricación patentados

Venta en latas de 1 Kg. en el establecimiento de D. Fernando Morales, Gran Vía, 11; D. Bernardo López, Duquesa, 1; Sobrino de Ballejo, Gran Vía, 6; D. José Molero, Gran Vía, 20; D. Antonio Morales, Zacatín, 43

Expedición en latas de 25 Kgs. (cajas con 2 latas), propias para hoteles

fondas, pensionados, pastelerías, etcétera

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Granada y en el Hotel Suizo, únicamente el día 15 de Marzo de 1923 y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y de nombre pericardio e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Peligra vuestra salud.-Ojo en no ser engañados

SE IMPONE LA VERDAD.-ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres pericardio e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapour y Lloy Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Alina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Córdoba y Pinolo. Saldrá de Almería el 13 de Marzo de 1923, para Río de Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Formosa Saldrá de Almería el día 13 de Marzo de 1923, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

PRECIOS EN PERCELA: Un entero, 415 pesetas incluido impuestos. Un medio, 220. Un cuarto, 122,50.

Para más informes, sus consignatarios hijo de Ricardo Jiménez (S. en C.) Boulevard del Príncipe, número 75, ALMERIA, y Cortina del Muelle, números 21 y 23, MALAGA

Manuel de Argüeso

Vinos finos

Manzanillas y Amontillados

Sanlúcar de Barrameda

Se solicitan buenos agentes para la capital y pueblos de la provincia

Academia de la Virgen del Pilar

EXCLUSIVAMENTE PARA SEÑORITAS

Director: JOSE VIANA CÓLERA :: Santa Escolástica, 13, 2º

OPOSICIONES AL MAGISTERIO

Próximamente se anuncian estas oposiciones, esta Academia hace saber que cuenta con el profesorado necesario y competente para la preparación completa, siendo además la más económica de cuantas funcionan en la localidad.

Hay dos turnos: uno de 10 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde y otro de 9 a 11 de la noche para quienes no puedan acudir de día.

También funcionan, a cargo del Director, cursos complementarios de repaso de asignaturas para la Escuela Normal y el Instituto; sobre todas, Gramática, Francés, Física y Química. Precios de las clases en grupo para estas asignaturas: 5 pesetas por asignatura en clase alterna, asistiendo por lo menos a dos clases. Asistiendo a más, precios convencionales.

Local de la Academia: Cárcel Baja, 24, pral., donde pueden acudir para mejores informes, de 10 a 12 de la mañana.

SOLDADOS DE CUOTA

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional

CALLE DE SAN MATÍAS NUMERO 23

El día 15 de Marzo empieza la instrucción de un grupo

En esta acreditada escuela que lleva instruido 818 individuos, se enseña la instrucción práctica y de tiro, precisas para obtener el certificado indispensable para poder ser soldado de cuota.

La Secretaría de este Centro facilita gratuitamente a nuestros alumnos cuanto se requiere documentación relativa a su servicio militar, excepto los ingresos de cuotas que habrán de hacerse precisamente por los interesados o sus familias.

Se organizan grupos en los primeros días de cada mes, si el número de los que lo solicitan lo permite.

Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que forman el grupo.

Informes, calle de San Matías, 23.-GRANADA

Agencia de la Propiedad

PRESTAMOS HIPOTECARIOS.-Compra y venta de acciones y obligaciones de tranvías, azucareras, eléctricas y toda clase de valores; casas, tierras y solares.

Consultas de Derecho tarifada.

CUENTAS Y PARTICIONES; expedientes judiciales; declaración de herederos; aprobación de particiones; Consejos de Familia; autorizaciones judiciales, etcétera, etcétera.

CERTIFICACIONES DEL CATASTRO y de los Registros de Última Voluntad, Penales, de nacimiento, matrimonio, defunción y otros.

Cobro de Créditos.

COLOCACION DE CAPITALES grandes o pequeños, por los propios capitalistas.

Los que se preocupan de tener sus ahorros seriamente garantizados y altamente productivos, deben consultar a esta Oficina, donde hallarán colocación satisfactoria para sus fondos, administrados por ellos mismos y de insuperables garantías.

Tramitación rápida :-: Tarifas económicas

Gran Vía, 8, entresuelo

La Favorita

Mesones, número 46 - Precio fijo

Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad

Acabamos de recibir un nuevo y extenso surtido en vajillas de 73 piezas para 12 cubiertos, ricamente decoradas, que ofrecemos desde 135 pesetas en adelante.

Solo esta casa vende a estos precios

"LA PURISIMA"

FABRICA DE VELAS DE CERA ESTERERINA

Para los Monumentos.

A 2,50 LIBRA Y 60 LA ARROBA

JOSE PINEDA

Almirantes, 19.-GRANADA

Subasta voluntaria

Del solar Calderera Nueva, 32, y Cárcel Alta, 17, (Placilla de S. Gregorio), 150 metros cuadrados; y de otro solar, Convalencia, 14, y calle del Aire, a la que hace esquina, 50 metros cuadrados. Tendrá lugar el 12 del actual, a las tres, en la notaría del señor García Treviño, Bibarrambilla 16, donde estarán de manifiesto títulos y pliego de condiciones, desde el día 9, y antes de ese día en la Agencia de la Propiedad, Gran Vía, 8, entresuelo izquierda.

¡Enfermos de la Piel!

LA POMADA ANTISEPTICA 19

DEL DOCTOR M. R. PIQUERAS

Cura en muy pocos días, radicalmente: Eczemas, Herpes, Erupciones de los niños, Sarna, Urticaria, Granos, Escocidos, Grietas, Sabalones, Quemaduras de primer grado, Erisipela y demás

ENFERMEDADES DE LA PIEL Usela usted y verá resultados sorprendentes.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, en tarros a 2,25, 3,50 y 5 pesetas, según tamaño.

Exclusivas para el Extranjero: Escribid al doctor Piqueras, calle Virgilio Anguila, 6, Jaén.-Depósito en Granada, Farmacia Simón, Puerta Real, 7.

Se venden

sin intermediarios dos casas de nueva construcción: una en la calle de las Tiendas, número 6, sencillo, y otra en la de Rostrico, 4, que componen un solo local de siete huecos, propio para un gran establecimiento. Para tratar, con su dueño Eduardo Verdejo Ramírez, Tiendas 6, duplicado, Almería.

"LA REGIONAL"

Agencia de Quintas Matriculada

Consultorio General de Asuntos Militares Redenciones del servicio militar en Africa Reducciones del tiempo de servicio en filas

Gestión y reclamación de toda clase de documentos y certificados militares. Certificaciones de antecedentes penales, de buena conducta y última voluntad en cuarenta y ocho horas.

Dirección y oficinas: **LUIS HERRERO, Plaza de San Agustín, 18.--Granada**

SOLDADOS EN AFRICA: Si llevais un año de servicio, podeis ser licenciados inmediatamente. Si aún no habeis servido dos meses, podeis venir a la Península a cumplirlos, y enseguida a tomar la ilimitada.

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1923: Acogiéndoos a la Real orden de 6 de Septiembre de 1919, sereis exceptuados del sorteo para AFRICA, sirviendo sólo seis meses el primer año y otros seis el segundo, en la Península.

Representantes en Baza, Loja, Guadix, Huéscar, Motril, Orgiva, Santafé y Ugijar.



Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

3.730 PESETAS

Compre ahora - No espere

Permite el camión Ford de una tonelada reducir sus gastos de transportes y entregas. Miles de personas han logrado con su uso ahorros muy importantes y han podido de esa forma ampliar su negocio. Permítanos probarle esta afirmación. Vd. no se obliga en forma alguna. Escribanos y estaremos listos para servirle.

EQUIPO:
Neumáticos o macizos en las ruedas de atrás. Llantas desmontables. Arranque eléctrico extra.

Agente en Granada: **Antonio Molina Bellegos**
CAMPILLO BAJO, 45

LA SALUD ES LA VIDA
En provecho de ella, exija V. siempre **LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA** que no pueden venderse más que en CAJAS de PTAS 1.75 CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA.

Si le propusieran a V. OTRO REMEDIO MEJOR, OTRO REMEDIO TAN EFICAZ, OTRO REMEDIO MÁS BARATO. Está V. persuadido que no le interesa NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A **LAS PASTILLAS VALDA** Pea sobre todo TENGA CUIDADO de emplear **LAS LEGÍTIMAS** que son sólo las que SE VENDEN EN CAJAS que llevan el nombre **VALDA**

Familia: Membre 0.002 Escrupuloso 0.005 Amor-Guía

URINARIAS: Cura infalible breves días, y sin molestias, de la (AMBOS SEXOS) **moledias, de la**

BLNORRAGIA, GONORREA (Gota militar), CISTITI, PROSTATITIS, CATARRO VESICAL, METRITIS, L. OCORREA (Flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los CAJETS COLLAZO

Premiados con medalla de oro en París y Roma. Aprobados por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, por los Consejos de Higiene de Montevideo, Paraguay, Chile y Brasil, registrados por la Dirección general de Sanidad de España.

Preparados por el doctor **ERIBEN COLLAZO** en Rosario (Argentina)

Sobre un total de	ENFERMOS DE	Han sido curados en
213	Blenorragia aguda y crónica	206
151	Cistitis y prostatitis	149
103	Leucorrea y flujo en señoras	100
42	Enfermedades varias	41

Testimonio.—El célebre médico urólogo, Dr. G. Meira, dice: Complázcame en felicitarlo por el éxito que en las afecciones de las vías genitourinarias se obtiene con su preparado **«Cajets Antiblenorrágicos COLLAZO»**, resultado de la muy feliz y científica combinación de los elementos indispensables para conseguir resultados positivos.

Para su satisfacción acompaño un resumen de los casos tratados en mi clínica y los inmejorables resultados obtenidos.

Se venden a 15 pesetas en los Centros y buenas Farmacias

OBSERVE USTED que, a pesar de parecer elevado el precio, resulta el medicamento más económico, porque la cura segura se obtiene con sólo uno o dos cajas, en la mayoría de los casos, y muy raramente se necesitarán más de tres, siendo además el tratamiento más cómodo, rápido, radical y reservado.

GRATIS, remito dos interesantes folletos. Dirigid cartas y giros: **A. García, Apartado, 662, MADRID.**

"San Antonio"
CAL HIDRAULICA
CAL GRASA
Fábrica en Sierra Elvira
Depósito: Plaza Nueva, esquina Ouesta Gomerces
Teléfono núm. 512

VIAJEROS
Si quieren hospedarse en casa cómoda e higiénica, ir a la nueva casa Las Américas, de Rafael Molina, Escudo del Carmen, número 1, esquina a calle San Matías.
Servicio esmerado y precios módicos

BANDAJES MACIZOS
DUNLOP
Desde 1.º de Enero de 1923
REBAJA DE PRECIOS
15 por 100
TARIFAS POR CORREO

Sociedad Española **DUNLOP S. A.**
MADEID BARCELONA
Claudio Ceelo 106 Buenos Aires, 18

PASTILLAS MORELLÓ
GRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Escultor Sávia de Pino y Balsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

NEURASTENIA
LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ

El factor es un estómago debilitado que debe ocupar el primer lugar en las tentativas de curación. Los nervios, debilidad e IMPOTENCIA.

Una de las enfermedades sobre la cual se debe insistir es la neurastenia. Esta es causada por la actividad y que ocupa en el organismo un lugar importante y los grandes nervios del mundo. Se dice que el factor es el factor al equilibrio vital, pero esto no es más que un concepto erróneo. El factor es el factor de la actividad y el que ocupa el primer lugar. Esto explica cómo se puede curar la neurastenia al factor. En efecto, se debe en el que asegura el desarrollo normal del cuerpo humano, es el que hace falta para una alimentación adecuada en gran número de enfermedades, en fin, es el elemento principal de la actividad vital, tal como la actividad normal, tal como es el elemento de la actividad más importante de las fibras musculares y del sistema nervioso.

Las pastillas que operan sobre los estómagos debilitados e intestinos debilitados en particular, actúan en el organismo produciendo un efecto beneficioso.

ESTÓMAGO

BAJARON LOS PRECIOS de la Lámpara "NITRA" AEG
La preferida por su duración y luz intensa. Exijase en todos los establecimientos de lámparas y en AEG IBERICA DE ELECTRICIDAD S.A.

Madrid-Barcelona-Bilbao Gijón-Sevilla-Valencia Valladolid y Zaragoza

Delegación en Granada: Concepción, 14.-2.º

HERNIA
Eventración - Relección - Cicatrices

OBESIDAD
Riñón flotante - Dilatación de estómago - Embarazo - Caída de la matriz

VARICES
Mutilados - Jorobados - Deformados - Parálisis e imposibilitados

Éxito extraordinario obtenido en España - por un gran especialista francés -

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVIERE de PARIS, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.

Con tanta confianza A. CLAVIERE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

El eminente especialista francés dará gustoso y gratuitamente todas cuantas explicaciones se le pidan en:
Granada.- Jueves 8 de Marzo, de 3 a 8, y viernes, día 9, todo el día, HOTEL SUIZO.
Loja.- Sábado 10 de Marzo, de 11 a 7, HOTEL E-PAÑOLA.

Taller de Cerrajería
Se hacen toda clase de trabajos en general. Especialidad en lámparas y faroles en toda clase de metales repujados, cincelados, incrustación y forja.
Verónica de la Virgen, 18.

Esterioría Madrileña
Salamanca, 14.-Granada.
¿Quiere usted tener los balcones y cielos bien adornados y presentados? Los puede usted tener con persianas de novedad y gran lujo, nunca visto en Granada, con preciosas flores y dibujos. Gran surtido en persianas que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases. Se levantan y se limpian esteras, alfombras y tapices, a precios muy económicos. Es la casa que mejor surtido presenta en Granada y más barato vende.

Taller Calzado CUBIEL
Especialidad en la medida.—Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos. Cuesta del Progreso, núm. 1

Tejidos
La casa más antigua y acreditada en Lanas y Lienzos de todas clases y que vende más barato en Granada

LA LEVANTINA
FABRICA: San Jerónimo,
Don Antonio Jiménez Robles
Odontólogo de la Beneficencia municipal y de la Zona de Reclutamiento, construye dentaduras en caucho oro, celuloide, platino y aluminio.
Orificaciones y empastes.
Extracciones y demás operaciones sin dolor.
En Loja.—Los días 15, 16 y 17, de cada mes.
En Antequera.—Su Gabinete dental.

La Moda Práctica
AÑO XIII
Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRÁCTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE **«El Defensor de Granada»**
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES
La Moda Práctica

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado **MILLET BERTRAND**. Ventas en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de curación en todas las zonas ferroviarias.

COLONIA Real Perfume
Su aroma intenso constituye un bouquet inimitable.
VENTA A GRAN PÉRIODOS — Litro 9 pesetas
Droguería Universal
9- PLAZA BIBARRAMBLA -9

ANISOSA
Es un preparado compuesto de bicarbonato de sodio, parafina y esencia de anís. Constituye una gran ayuda al bienestar en todas las enfermedades de estómago y de la digestión.

Doctor Benedicto.-San Bernardo, 11.-MADRID
Se vende en la Farmacia de don Hilario Muñoz García
Reyes Católicos, 20.-GRANADA

Zapatería Ahambra
Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas piel para Caballero, desde 15 pesetas
La Casa que más barato vende sus Calzados
Jimenez y Diaz: 11, Sacatin, 11
Grandes existencias para la actual temporada